£ REPUBLICA INSTITUTO
d

D PORTUGUESA IAVE >

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Fisica e Quimica A
Prova 715 | Epoca Especial | Ensino Secundario | 2020
11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 55/2018, de 6 de julho

Critérios de Classificacao 9 Paginas

Prova 715/E. Especial | CC * Pagina 1/9



CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagado do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta curta

Nos itens de resposta curta, podem ser atribuidas pontuagées a respostas parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos de classificagao.

As respostas que contenham elementos contraditérios sao classificadas com zero pontos.

As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos ndo claramente identificados séo
classificadas com zero pontos.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, os critérios especificos de classificacdo apresentam-se organizados por niveis
de desempenho ou por etapas.

Os itens cujos critérios de classificagdo se apresentam organizados por niveis de desempenho
requerem a apresentacdo de um texto estruturado ou a demonstracdo de como se chega, por exemplo, a
uma dada conclusdo ou a um dado valor (o que podera, ou ndo, incluir a realizagao de calculos).

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
corresponde a pontuagado do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas. Qualquer
resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

* A classificagao das respostas ao item que requer a apresentacao de um texto estruturado tem por
base os descritores de desempenho definidos no critério especifico de classificagao. Estes descritores
tém em consideragao o conteudo e a estruturagdo da resposta, bem como a utilizagdo de linguagem
cientifica adequada.

Um texto estruturado deve evidenciar uma ligagdo conceptualmente consistente entre os elementos
apresentados, independentemente da sequéncia em que esses elementos surjam na resposta.

Os elementos apresentados na resposta que evidenciem contradi¢des nao devem ser considerados para
efeito de classificagao.
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A utilizagao de linguagem cientifica adequada corresponde a utilizagdo de terminologia correta relativa
aos conceitos cientificos mobilizados na resposta, tendo em consideragdo os documentos curriculares
de referéncia. A utilizagdo esporadica de abreviaturas, de siglas e de simbolos ndo claramente
identificados corresponde a falhas na utilizagdo da linguagem cientifica.

* Aclassificagado das respostas aos itens que requerem a demonstragéo de como se chega, por exemplo,
a uma dada concluséo ou a um dado valor tem por base os descritores de desempenho definidos nos
critérios especificos de classificagao.

Na classificagcao das respostas a este tipo de itens, a utilizagcao de abreviaturas, de siglas e de simbolos
nao constitui, em geral, fator de desvalorizagao.

Os itens cujos critérios de classificagdao se apresentam organizados por etapas requerem a realizagao
de célculos.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacdes atribuidas as etapas presentes na resposta, a qual podem ser subtraidos pontos em fungao
dos erros cometidos.

Na classificagdo das respostas aos itens cujos critérios de classificagdo se apresentam organizados por
etapas, consideram-se dois tipos de erros:

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcricao incorreta de valores numéricos na resolugao e
conversao incorreta de unidades, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversao de unidades (qualquer que seja 0 numero
de conversdes ndo efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de unidades no
resultado final, apresentagao de unidades incorretas no resultado final e outros erros que ndo possam ser
considerados de tipo 1.

A soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
* 1 ponto se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero;

* 2 pontos se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos;

* 4 pontos se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos.

Os erros cometidos s6 sao contabilizados nas etapas que néo sejam pontuadas com zero pontos.

As etapas que evidenciem contradigbes devem ser pontuadas com zero pontos.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, nas
respostas aos itens de resposta restrita cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagao

Classificagao

1. Apresentagao apenas do resultado final.

A resposta é classificada com zero pontos.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo ndo previstos | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
nos critérios especificos de classificagao. correto, desde que respeite as instrugdes dadas.
Os critérios especificos serdo adaptados, em cada caso,
ao processo de resolugao apresentado.
3. Utilizagdo de processos de resolucdo que nao | Seainstrugdo dada se referir ao processo global de resolugéo
respeitem as instru¢des dadas. do item, a resposta € classificada com zero pontos.
Se a instrugdo dada se referir apenas a uma etapa de
resolucdo, essa etapa é pontuada com zero pontos.
4. Utilizagdo de valores numéricos ndo fornecidos no | As etapas em que esses valores forem utilizados sao
enunciado dos itens, na tabela de constantes e na | pontuadas com zero pontos.
tabela periddica.
5. Utilizagao de valores numéricos diferentes dos forne- | As etapas em que esses valores forem utilizados séo
cidos no enunciado dos itens ou de valores que nado | pontuadas com zero pontos.
se enquadrem nas condi¢des definidas no enunciado
dos itens.
6. Utilizagcao de expressdes ou de equagdes erradas. As etapas em que essas expressdes ou essas equagdes
forem utilizadas sao pontuadas com zero pontos.
7. Obtengdo ou utilizagdo de valores numéricos que | As etapas em que esses valores forem obtidos ou utilizados
caregam de significado fisico. sdo pontuadas com zero pontos.
8. Nao apresentacado dos calculos correspondentes a | As etapas nas quais os calculos ndo sejam apresentados
uma ou mais etapas de resolugao. sdo pontuadas com zero pontos.
As etapas subsequentes que delas dependam séao
pontuadas de acordo com os critérios de classificagao,
desde que sejam apresentados, pelo menos, os valores
das grandezas a obter naquelas etapas.
9. Omissao de uma ou mais etapas de resolugao. Essas etapas e as etapas subsequentes que delas
dependam s&o pontuadas com zero pontos.

10. Resolugao com erros (de tipo 1 ou de tipo 2) de uma | Essas etapas e as etapas subsequentes sdo pontuadas de
ou mais etapas necessarias a resolugédo das etapas | acordo com os critérios de classificacéo.
subsequentes.

11. N&o explicitacdo dos valores numéricos a calcular em | A ndo explicitacdo desses valores ndo implica, por
etapas de resolucgao intermédias. si sO, qualquer desvalorizagdo, desde que seja dada

continuidade ao processo de resolucao.

12. Auséncia de unidades ou apresentacdo de unidades | Estas situagdes ndo implicam, por si s6, qualquer desvalo-
incorretas nos resultados obtidos em etapas de | rizagao.
resolugéo intermédias.

13. Apresentagdo de uma unidade correta no resultado | Esta situagdo n&o implica, por si s6, qualquer
final diferente daquela que é considerada nos critérios | desvalorizagéo, exceto se houver uma instrugéo explicita
especificos de classificagao. relativa a unidade a utilizar, caso em que sera considerado

um erro de tipo 2.

14. Apresentagdo de calculos que evidenciam a néo | A etapa correspondente a esse calculo é pontuada com
identificagdo da grandeza cujo calculo foi solicitado no | zero pontos.
enunciado do item.

15. Apresentagdo de valores calculados com arredon- | A apresentagcdo desses valores nio implica, por si so,

damentos incorretos ou com um numero incorreto de
algarismos significativos.

qualquer desvalorizagdo. Constituem excegéo situagdes
decorrentes daresolugao de itens de natureza experimental
e situagdes em que haja uma instrugdo explicita relativa a
arredondamentos ou a algarismos significativos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO1

10 pontos

10 pontos

10 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

Refere que as curvas A (1) e yv(t) se intersectam no instante ¢ = 0,740 s.
Obtém a componente escalar da velocidade da bola de voleibol ( Vyv= -3,63m g1 )

identificando este valor com o declive da reta tangente a curva yv(t) nesse
instante.

10

Apresenta o descrito no nivel 5, ndo indicando unidades, pelo menos, num dos
valores numéricos.

Indica o instante ¢ = 0,740 s. Obtém a componente escalar da velocidade da bola
de voleibol (v% vy =-3,63m s~!), identificando este valor com o declive da reta
tangente a curva Y, (t) nesse instante.

ou
Refere que as curvas Yy (t) e yv(l) se intersectam no instante ¢ = 0,740 s.

Indica a componente escalar da velocidade da bola de voleibol nesse instante
_ -1
(vy,y=-363ms7").

Apresenta o descrito no nivel 3, ndo indicando unidades, pelo menos, num dos
valores numéricos.

Refere apenas que as curvas yB (t)e », (1) seintersectamnoinstante r=0,740s.

Nota — A apresentagdo da componente escalar da velocidade da bola de voleibol no intervalo
[—3,65; —3,60] ms~! nao implica qualquer desvalorizagdo, desde que o valor apresentado
tenha, no minimo, dois algarismos signficativos.

S PSR PTPPRPPN 10 pontos
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GRUPO II

PSP 10 pontos

2 (0 TP OO OPPPRPRNS 10 pontos

B Nt PP PPPPPPPRTPPIOt 10 pontos
Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

¢ Determina a diminuigéo da energia potencial gravitica do sistema esferas + Terra

nas 50 quedas, em fungao da massa (55071) ........cccceuveurieeirieineisiieieeen. 4 pontos
e Calcula o aumento da temperatura das esferas (A7 =4,3°C) ..ccocvvvrvennenn, 6 pontos
B 07 PSSR 10 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Refere que, para uma mesma variagao de energia interna, uma maior capacidade
térmica massica implica uma menor variagdo de temperatura. Conclui que

2 L 10
0 aumento de temperatura das esferas de ferro tera sido menor do que o aumento
de temperatura das esferas de chumbo.

1 Refere que, para uma mesma variagao de energia interna, uma maior capacidade 5

térmica massica implica uma menor variagao de temperatura.
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GRUPO IIT

Qe oo et e et e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee———————————_aa e aaeeeeeeeeeeeeeeetete ettt ———e—tttntnnannaaaaaaeaaaaes 10 pontos

Fundamentacao:

* existéncia de um campo magnético varidvel na regido onde se encontra a bobina, devido
ao movimento do iman;

* variagdo de fluxo magnético através das superficies delimitadas pelas espiras da bobina
devida a variagdo do campo magnético;

* variacao de fluxo magnético, indugéo de uma forga eletromotriz no circuito e aparecimento
de uma corrente elétrica nesse circuito.

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

A resposta:

e apresenta a fundamentacgao;

¢é estruturada;

apresenta linguagem cientifica adequada.

10

A resposta:
e apresenta a fundamentacao;
apresenta falhas de estrutura ou na linguagem cientifica.

A resposta:

e apresenta uma fundamentagéo na qual estabelece apenas duas das relagdes;
é estruturada;

apresenta linguagem cientifica adequada.

A resposta:
e apresenta uma fundamentagéo na qual estabelece apenas duas das relagdes;
apresenta falhas de estrutura ou na linguagem cientifica.

b (= ) TSP PP PERPPR 10 pontos

R N T PP PRPRP 10 pontos

SO PP PERPPR 10 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

Refere que a diferenca de potencial nos terminais do gerador é independente
da corrente, sendo igual a diferenga de potencial nos terminais do condutor Rj,
quer o interruptor k, esteja aberto quer esteja fechado. Prevé que a corrente
elétrica medida pelo amperimetro se mantenha constante quando se fecha o
interruptor k».

10

Refere apenas que a diferenga de potencial nos terminais do gerador é igual
a diferenca de potencial nos terminais do condutor Ry, quer o interruptor k, esteja
aberto quer esteja fechado. Prevé que a corrente elétrica medida pelo amperimetro
se mantenha constante quando se fecha o interruptor k.

Refere apenas que a diferenga de potencial nos terminais do gerador é igual
a diferenga de potencial nos terminais do condutor R, quer o interruptor k, esteja
aberto quer esteja fechado.

ou
Refere apenas que a diferenca de potencial nos terminais do gerador é
independente da corrente.
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GRUPO 1V

PSP 10 pontos

b - PSPPSR PPPPRPPNS 10 pontos
B e T (0 PSRRI 10 pontos
R 0 PP 10 pontos

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

* Calcula a quantidade de etanol existente em 14,0 cm? da mistura

(7= 0,1847 MOL) ..oovvieiiiiieeeeeeccc e 2 pontos
* Calcula a massa de agua existente em 14,0 cm3 da mistura (m = 3,64 g) ...... 4 pontos
e Calcula a fragdo molar de etanol na mistura (x =0,48) ......ccccooevvvvrrrererererenne. 4 pontos
B PSP 10 pontos

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

* Calcula a massa de sacarose em 3,0 t de beterraba sacarina (m =0,600t) .. 3 pontos

* Calcula a massa de etanol que se podera obter (m=3,2%10°g) .....cccco..... 7 pontos
S (0 TSP OPRPRPN: 10 pontos
LT (= ) T PP 10 pontos
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GRUPO V

8 I TR 1 TSP PPPPR ROt 10 pontos
I (= 3 PP PP PRPRP 10 pontos
1 TR {0 TSP PPPPR PRIt 10 pontos
00 TR { ) T PP PP PR OPPPPPPNS 10 pontos
2 USSP 10 pontos
Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:
* Calcula a concentragéo do ido hidroxido ([OH-] = 2,5 x 1072 mol dm™3) ....... 3 pontos
e Calcula a concentragéo do ido calcio ([Ca2t]=1,3x 102 moldm™3) ............ 3 pontos
¢ Calcula o produto de solubilidade do hidroxido de célcio, a 25°C
(K =8XT070) e 4 pontos
b T 1 N T O PP PPPPPPPNS 10 pontos
COTAGOES
As pontuacdes obtidas nas respostas a estes Grupo
8 itens contribuem obrigatoriamente 1 11 11 111 1\% 1\% Vv Vv Subtotal
para a classificagéo final da prova. 2 2 31 4. 2 39 11. 12
Cotagao (em pontos) 8 x 10 pontos 80
Grupo I
1| 31 | 32 | 4 | | | |
Grupo II
toje2
Destes 18 itens, contribuem para a classificagdo Grupo II1
final da prova os 12 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuagéo. 1. ‘ 2. ‘ 3. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
Grupo IV
wole [sa e | s | |
Grupo V
13. | 21 | 22. | 23. | | | |
Cotacéo (em pontos) 12 x 10 pontos 120
TOTAL 200
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